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                                              Verbale n. 25/2017 

 
L’anno 2017 il giorno 26 del mese di Settembre si è riunita la VII^ Commissione Consiliare 

presso la sede della VI circoscrizione via Monte San Calogero 28, giusta nota prot. n.61 del 

21.09.2017 a parziale rettifica della Convocazione n. 11 del 30.08.2017. 

  

 
Alle ore 10.45 il Vice Presidente Claudio Volante invita il Segretario Avv. Liliana Volo a chiamare 

l'appello. Oltre al Vice Presidente risultano presenti anche i Consiglieri Sabrina Figuccia e Marcello 

Susinno; pertanto,  essendo presente il numero legale,  Il Vice Presidente,  dichiara aperta la seduta 

in prima convocazione, assistito dal Segretario Avv. Liliana Volo. 

 Il Vice Presidente pone in trattazione il seguente tema all’o.d.g.: 

 

AUDIZIONE  VI CIRCOSCRIZIONE PER DISCUTERE SU VARIE ED EVENTUALI ED IN 

SPECIE, SULLA EVENTUALE MODIFICA DEL REGOLAMENTO PER IL 

DECENTRAMENTO 

 

Oggi la seduta si svolge presso la sede della sesta circoscrizione.  

Infatti, raccogliendo l'invito del Presidente Maraventano, la Commissione è qui riunita per un 

confronto su VARIE ED EVENTUALI ed in specie sul tema del regolamento sul decentramento. 

Il Presidente Maraventano ringrazia i componenti della Commissione per essere intervenuti a 

partecipare alla seduta odierna. Prende la parola il Consigliere Susinno: “Le circoscrizioni così non 

funzionano. Si prospetta l'idea di proporre un nuovo regolamento più fluido che dia maggiore 

operatività alla circoscrizione, così che la stessa possa agire in maniera più agile e snella”. A 

parere del Consigliere Susinno sarebbe opportuno aumentare il numero dei componenti della 

Commissione di circoscrizione prevedendo, altresì, un più adeguato compenso per il Presidente 

della Commissione di circoscrizione, visto il ruolo delicato ed importante dal medesimo svolto. 

Replica del Presidente Maraventano. Prende la parola il Consigliere Li Muli che esprime alcune 

perplessità riguardanti, innanzitutto, la difficoltà di ripartizione del territorio; a suo parere, il 

territorio è grande e per gestirlo meglio, sarebbe preferibile, che i Consiglieri fossero in numero 

maggiore. Altra problematica attiene alla circostanza che il Consiglio di circoscrizione è tenuto ad 

esprimere parere entro 3 giorni dal ricevimento di una proposta. Detto termine, in tutta evidenza, è 

assai breve.  

Due i passaggi fondamentali: 1) accorpamento delle commissioni; ovverosia, suggerisce di elevare 

il numero dei componenti da 9 a 10, includendo il Presidente e dunque creare due Commissioni da 

cinque componenti ciascuna; 2) la modifica dei 3 giorni per esprimere parere. 

Il Consigliere Li Muli propone che le modalità per riunire le sedute diventino più agili e snelle e che  

il parere dovrebbe essere reso entro 5 sedute non consecutive; Alle ore 11.15 sopraggiunge il 

Presidente Rosario Arcoleo che inizia a presiedere. 

Riprende la parola il Presidente Maraventano. Prospetta l’idea di una interlocuzione con le 

commissioni consiliari sempre più frequente anche e soprattutto affinché le commissioni di 

circoscrizione abbiano un ruolo propositivo più concreto. 

 



  COMUNE DI PALERMO 
VII COMMISSIONE CONSILIARE 

 

 

A F F A R I  G E N E R A L I  O R G A N I Z Z A Z I O N E  A M M I N I S T R A T I V A  E  T E C N I C A  D E G L I  

U F F I C I  E  I N F O R M A T I Z Z A Z I O N E  D E I  S E R V I Z I  C O M U N A L I  –  P E R S O N A L E  –  

A F F A R I  L E G A L I  E  C O N T E N Z I O S O   

 

 

Sede: via Bonanno n. 51 

Tel. 7408262/8260 Fax 7651955 –  

 

 

Prende la parola il Presidente Arcoleo dichiarando che a suo parere le circoscrizioni debbano avere 

un decentramento funzionale più efficace. Economicamente è difficile mettere in atto il  

decentramento amministrativo. Il Presidente prosegue dichiarando che la Commissione è 

intenzionata ad incontrare anche le altre circoscrizioni. Il Presidente concorda con i punti rilevati 

dal Consigliere Li Muli e dichiara che saranno presi in considerazione per l’elaborazione di un 

nuovo regolamento sul decentramento. Prende la parola il Consigliere Volante dichiarando che, a 

suo parere,  il problema del decentramento innanzitutto risponde alla esigenza di avvicinare il 

cittadino a chi fa politica. Esso non può semplicemente essere interpretato come mero  affidamento 

dei servizi. Per il Consigliere Volante, bisogna capire se c è una effettiva volontà politica a 

decentrare. Il Consigliere Volante rileva che servizi e denaro debbono andare di pari passo e che 

dunque, ove il decentramento risultasse effettivo e concretamente utile alla cittadinanza, il 

medesimo lo auspicherebbe senz’altro, viceversa, qualora il decentramento di cui si parla dovesse 

servire esclusivamente a creare ulteriori macchine inutili, il medesimo sarebbe contrario. Il 

Consigliere Volante prosegue affermando che non mancano le capacità di elaborare un regolamento 

ma occorre capire se c’è una effettiva volontà a decentrare. Continua il Consigliere Volante 

affermando che, la circoscrizione può potenzialmente più efficacemente assicurare i servizi alle 

circoscrizioni cittadine ma bisogna metterle nelle condizioni di potere effettivamente e 

concretamente esplicare tale attività.  

Prende la parola la Consigliera Figuccia che auspica una divisione di compiti tra le Commissioni e 

le circoscrizioni.  

Condivide le considerazioni del Consigliere Volante e conviene sull’accoglimento delle istanze di 

auspicato decentramento proposte  dalla commissione di circoscrizione. La Consigliera Figuccia 

esprime alcune perplessità con riguardo alla circostanza che offrire servizi significa anche avere i 

mezzi e le risorse economiche per farlo. La Consigliera si interroga sul fatto che ci siano delle 

proposte concrete in tal senso. 

La Consigliera Figuccia esprime ulteriori dubbi circa la proposta di portare i componenti delle 

commissioni da due  a cinque diminuendo il numero delle commissioni Si domanda se così facendo 

non si rischierebbe di ridurre  rappresentatività e competenze alle suddette commissioni.  Sarebbe 

meglio, a parere della Consigliera Figuccia, razionalizzare le competenze.  

La Consigliera Figuccia concorda che i 3 gg per esprimere parere siano troppo pochi. La medesima 

concorda nel riconoscere grande utilità all'organo circoscrizionale, che bisogna però rendere più 

efficace possibile. Prende la parola il Presidente Maraventano ricordando che, nella precedente 

consiliatura, il Sindaco aveva fatto due atti di indirizzo a tal fine ma che questi si erano dimostrati 

nei fatti poco efficaci.  

Prende la parola il Consigliere Pernice che dichiara “Chi vive il territorio è più capace di andare 

incontro alle esigenze della cittadinanza. Auspico che il decentramento non sia solo un'utopia. Il 

decentramento deve essere funzionale a dare risposte ai cittadini nel brevissimo periodo”. Il 

Consigliere rileva che in passato c’era un Comitato di tutte le circoscrizioni. Il Consigliere prosegue 

dichiarando che  qualcosa al riguardo si deve fare e nel breve termine perché il ruolo delle 

circoscrizioni dinanzi ai cittadini è fortemente sminuito.  

Il Presidente Maraventano cita il Comitato educativo per lo sviluppo del territorio creato all'interno 

di un progetto "Palermo città educativa". Al riguardo sottolinea che l’operato svolto dal suddetto  
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Comitato, in specie è stato realizzato dalla sesta circoscrizione; esso ha trovato grandissimi consensi 

poiché il compito della circoscrizione è quello di stare con la gente ed ascoltare le loro esigenze.  

Il Presidente Maraventano precisa che nella sesta circoscrizione vengono offerti diversi servizi. 

Prende la parola il Consigliere Li Muli affermando che il Consigliere Tantillo in passato aveva 

espresso parere contrario al decentramento. Il Consigliere reitera che la sesta circoscrizione rende 

diversi servizi alla cittadinanza e che paradossalmente del personale è stato trasferito senza 

nemmeno alcun preavviso o interpellanza al Presidente.  

Rispondendo alla Consigliera Figuccia il Consigliere Li Muli precisa che l’auspicato accorpamento 

non limita ma agevola l’operato delle circoscrizioni. La Consigliera Figuccia chiede al Presidente 

alcuni chiarimenti su questo repentino trasferimento di personale. Il Presidente Maraventano 

esprime grandi perplessità su questi episodi. Prendono la parola gli altri Consiglieri della 

circoscrizione chiedendo un impegno concreto su un decentramento effettivo e concreto ai 

componenti della Commissione. Prende la parola il Consigliere Volante che si dichiara favorevole 

alle istanze oggi esposte ed invita i Consiglieri a metterli per iscritto attraverso un atto deliberativo. 

Il Consigliere Volante esprime il proprio impegno personale a raccogliere dette istanze. Si associa 

la Consigliera Figuccia.  

Il Presidente prende la parola e reitera l’impegno a confrontarsi con tutte le altre circoscrizioni e 

ribadisce l’invito già proposto dal Consigliere Volante, di emettere un atto deliberativo di 

Consiglio. 

Il Presidente Arcoleo evidenzia che il messaggio che si vuole dare  è quello di creare questa sinergia 

tra le Commissioni consiliari e le Commissioni circoscrizionali. 

Il Presidente, alle ore 12.20  dichiara chiusa la seduta rinviando alla seduta utile successiva la 

lettura, approvazione e sottoscrizione del presente verbale. 

 

 

 

         Il Segretario                                  Il Presidente 

     Avv. Liliana Volo              Rosario Arcoleo 

  

                

 

 

  Il Vice Presidente 

  Claudio Volante 


